2020-2021学年度第一学期10月份月检测
2020级物理试卷
考试范围：必修一第一章~第三章；考试时间：60分钟；命题人：刘世进
第I卷（选择题）
请点击修改第I卷的文字说明
一、单选题(共54分)
1．(本题3分)广深高速总长为147 km，在某路段上，分别有如图所示的甲、乙两块告示牌，告示牌上各数字的意思是(　　)
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A．甲是指位移，乙是平均速度
B．甲是指路程，乙是平均速度
C．甲是指路程，乙是瞬时速度
D．甲是指位移，乙是瞬时速度
【答案】C

【解析】
【分析】

【详解】

告示牌上各数字中甲指路程，乙指瞬时速度，故选C。

2．(本题3分)明代诗人曾写下这样一首诗：“空手把锄头，步行骑水牛；人在桥上走，桥流水不流”。其“桥流水不流”中的“桥流”应理解成其选择的参考系是（　　）
A．桥
B．水
C．人
D．地面
【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】

“桥流水不流”中的“桥流”选择的参考系是水。

故选B。

3．(本题3分)如图 ，一个物体从 A 点出发向右运动 10m 到达 B 点，然后向左运动 4m 到达 C 点．在整个过程中，物体的位移大小为
[image: image2.png]



A．4m
B．6m
C．10m
D．14m
【答案】B

【解析】
位移大小为从初位置指向末位置的有向线段的长度，则x=AC=10-4=6m，方向从A指向C，即向右．故选B．

点睛：此题主要考查了位移与路程的基本概念，要理解位移是矢量，有大小，也有方向，大小只取决于初末位置．路程是标量，只有大小，没有方向，是指运动路径的总长度．属于基础题．

4．(本题3分)关于加速度表达式a=
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的下列说法，正确的是（　　）
A．利用a=
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求得的加速度是∆t时间内的平均加速度
B．∆v表示在∆t时间内物体速度的变化量，它的方向不一定与加速度a的方向相同
C．
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叫速度的变化率，加速度的大小是由
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决定的
D．加速度a与∆v成正比，与∆t成反比
【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】

A．利用a=
[image: image7.wmf]v
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求得的加速度是∆t时间内的平均加速度，A正确；

B．加速度的方向与速度变化量的方向相同，B错误；

CD．
[image: image8.wmf]v
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D

是加速度的定义式，加速度的大小与其无关，CD错误；

故选Ａ。

5．(本题3分)如图所示是“探究匀变速直线运动速度随时间的变化规律”实验中打出的一条纸带，相邻计数点间的时间间隔为T，则C点的速度可表示为(　　)
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【答案】C

【解析】
由匀变速直线运动的推论可知平均速度等于中间时刻的瞬时速度．即
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．故C正确

6．(本题3分)一辆汽车运动的v-t图象如图，则汽车在0～2s内和2s～3s内相比
[image: image15.png]vim.s?





A．位移大小相等
B．平均速度相等
C．速度变化相同
D．加速度相同
【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】

汽车在0～2s内平均速度为
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，汽车在2s～3s内平均速度为
[image: image17.wmf]0

50

/2.5m/s

22

vv

vms

+

+

===

，故A正确．速度图象与坐标轴所围的“面积”物体的位移大小，由图知，0～2s内位移较大，故B错误．汽车在0～2s内速度变化量△v=5m/s-0=5m/s，在2s～3s内速度变化量为△v=0-5m/s=-5m/s，故速度变化量不同，故C错误．根据速度图象的斜率等于加速度可知，在0～2s内汽车的加速度沿正方向，而在2s～3s内加速度沿负方向，所以加速度不相等，故D错误．故选A

7．(本题3分)一石块从楼房阳台边缘向下做自由落体运动到达地面，把它在空中运动的时间分为相等的三段，如果它在第一段时间内的位移是 1.2 m,那么它在第三段时间内位移是(   )
A．1.2m
B．3.6m
C．6.0 m
D．10.8m
【答案】C

【解析】
【分析】

【详解】

根据自由落体运动是初速度为0的匀加速直线运动，从静止开始相等时间间隔内的位移之比为
[image: image18.wmf]1:3:5

得：它在第三段时间内的位移为：
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A．1.2m，与分析不符，故A错误；

B．3.6m，与分析不符，故B错误；

C．6.0 m，与分析相符，故C正确；

D．10.8m，与分析不符，故D错误．

8．(本题3分)秋日，树叶纷纷落下枝头，其中有一片梧桐叶从高为5 m的枝头自静止落至地面，所用时间可能是（g取10 m/s2）（　　）
A．0.1 s
B．0.5 s
C．1 s
D．2 s
【答案】D

【解析】
【分析】

【详解】

从高为5m的枝头落下的树叶的运动不是自由落体运动，时间大于自由落体运动的时间，根据
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代入数据得到自由落体运动的时间为

t=1s

梧桐叶落地时间一定大于1s，故D正确，ABC错误。

9．(本题3分)轻质弹簧原长为6cm，弹簧的劲度系数为100N/m，弹簧未超出弹性限度。在沿弹簧轴线方向，大小为6N的力作用下，弹簧的长度为（　　）
A．2cm
B．4cm
C．10cm
D．12cm
【答案】D

【解析】
【分析】

【详解】

设在6N的力作用下，弹簧长度为
[image: image21.wmf]L

，弹簧的原长为
[image: image22.wmf]0
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，若弹簧处于拉伸状态，由胡克定律可得
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若弹簧处于压缩状态，由胡克定律可得
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故选D。

10．(本题3分)书放在水平桌面上，书会受到弹力的作用，产生这个弹力的直接原因是（　　）
A．桌面的形变
B．书的形变
C．书受到的吸引力
D．书和桌面的形变
【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】

书受到弹力是由于桌面发生弹性形变而产生的，所以直接原因是桌面的形变，故A正确，BCD错误。

故选A。

11．(本题3分)如图所示，小球和光滑斜面接触，并处于静止状态，则关于小球的受力情况，下列分析正确的是
[image: image27.png]



A．小球只受重力、绳的拉力作用
B．小球只受重力、斜面的弹力作用
C．小球只受绳的拉力、斜面的弹力作用
D．小球受到重力、绳的拉力和斜面的弹力作用
【答案】D

【解析】
【分析】

【详解】

地面附近物体一定受重力，故小球一定受重力；细绳拉紧，说明细绳对小球有拉力，且拉力方向沿绳子方向向上；假设小球不受斜面的弹力，则小球不可能处于平衡状态，故小球一定受斜面的弹力；故小球受重力、绳的拉力以及斜面上的弹力作用，故D正确，ABC错误．

12．(本题3分)在半球形光滑碗内斜放一根筷子，如图所示，筷子与碗的接触点分别为
[image: image28.wmf]A

、
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，则碗对筷子在
[image: image30.wmf]A

、
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两点处的作用力方向分别为（    ）
[image: image32.png]



A．均竖直向上
B．均指向球心
[image: image33.wmf]O


C．
[image: image34.wmf]A

点处指向球心
[image: image35.wmf]O

，
[image: image36.wmf]B

点处竖直向上
D．
[image: image37.wmf]A

点处指向球心
[image: image38.wmf]O

，
[image: image39.wmf]B

点处垂直于筷子斜向上
【答案】D

【解析】
【分析】

由题可知本题考查弹力的方向，利用弹力垂直于接触面指向受力物体解决问题。

【详解】

碗对筷子在
[image: image40.wmf]A

、
[image: image41.wmf]B

两点处的作用力属于弹力，而弹力总是垂直于接触面，因而寻找接触面便成为确定弹力方向的关键。在
[image: image42.wmf]A

点处，当筷子滑动时，筷子与碗的接触点在碗的内表面（半球面）上，所以在
[image: image43.wmf]A

点处的接触面是球面在该点的切面，此处的弹力与切面垂直，即指向球心
[image: image44.wmf]O

。在
[image: image45.wmf]B

点处，当筷子滑动时，筷子与碗的接触点在筷子的下表面上，所以在
[image: image46.wmf]B

点处的接触面与筷子平行，此处的弹力垂直于筷子斜向上，故D正确，ABC错误。

故选D。

13．(本题3分)关于物体的重心，下列说法中不正确的是 （ ）
A．质量一定的物体，其重心位置不仅与形状有关，还与质量分布情况有关；
B．质量分布均匀的物体，其重心一定在该物体上；
C．有规则几何形状的物体，其重心不一定在几何中心位置；
D．重心是物体各个部分所受重力的合力的等效作用点，重心不一定在物体上．
【答案】B

【解析】
考点：重力；重心．

分析：重心位置由两个因素决定：物体的形状和物体内质量分布．根据二力平衡原理分析物体悬挂起来重心与绳子的延长线的关系．物体重心可能在物体上，也可能在物体外．任何有规则形状的均匀物体，它的重心一定与它的几何中心重合．

解答：解：A、重心位置由两个因素决定：物体的形状和物体内质量分布．故A正确．

B、物体重心可能在物体上，也可能在物体外，比如均匀圆环的重心在环外．故B错误．

把一个物体悬挂起来，物体处于完全静止状态时，物体的重力与绳子的拉力平衡，方向在同一直线上：绳子的延长线上，则该物体的重心一定在绳子的延长线上．故B错误．

C、任何有规则形状的均匀物体，其重心一定与它的几何中心重合．而质量分布不均匀的物体则不一定．故C正确．

D、重心是物体各个部分所受重力的合力的等效作用点，重心不一定在物体上，故D正确

故选B

点评：本题考查对重心的理解能力，要紧紧抓住一般物体的重心与两个因素有关：物体的形状和物体内质量分布．

14．(本题3分)大小相等的力F按如图所示的四种方式作用在相同的物体上，使物体能沿不同粗糙程度的水平面匀速运动，则物体与水平面间的摩擦力最大的是（　　）
A．[image: image47.png]



B．[image: image48.png]



C．[image: image49.png]7
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D．[image: image50.png]607





【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】

几种情况下均处于平衡状态，即合力为0

A．A图中摩擦力等于拉力F

B．B图中将力沿着水平和竖直方向正交分解，则摩擦力
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C．C图中将力沿着水平和竖直方向正交分解，则摩擦力
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D．D图为将拉力沿水平和竖直方向正交分解，则摩擦力
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则可知A图中摩擦力最大，故A正确，BCD错误。

故选A。

15．(本题3分)某同学手里提着一桶水并保持静止。下列说法正确的是（　　）
A．手对桶的力大于桶对手的力
B．手对桶的力小于桶对手的力
C．手对桶的力与桶对手的力大小相等
D．手对桶的力与桶对手的力方向相同
【答案】C

【解析】
[image: image54.png]


【分析】

【详解】

手对桶的力与桶对手的力是一对作用和反作用力，大小相等，方向相反，故选项C正确，ABD错误。

故选C。

16．(本题3分)某同学在单杠上做引体向上，如图所示．其中双臂用力最小的是（　　）
A．[image: image55.png]



B．[image: image56.png]



C．[image: image57.png]



D．[image: image58.png]



【答案】B

【解析】
将人所受的重力按照效果进行分解，由于大小方向确定的一个力分解为两个等大的力时，合力在分力的角平分线上，且两分力的夹角越大，分力越大，因而D图中人最费力，B图中人最省力；故选B．

点睛：本题运用“大小方向确定的一个力分解为两个等大的力时，合力在分力的角平分线上，且两分力的夹角越大，分力越大”结论判断．

17．(本题3分)如图所示，某工人正在修理草坪，推力F与水平方向成α角，割草机沿水平方向做匀速直线运动，则推力F在水平方向的分力大小为（　　）
[image: image59.png]



A．Fsinα
B．Fcosα
C．
[image: image60.wmf]sin
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D．
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【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】

由题意，推力F与水平方向成α角，将力F沿水平方向和竖直方向分解，可分解为水平方向的力Fcosα，竖直方向的力Fsinα。

故选B。

18．(本题3分)两个共点力的大小分别为8N和15N，则这两个共点力的合力不能是：（    ）
A．4N
B．8N
C．16N
D．20N
【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】

据平行四边形法则可得：若二力方向相同时，合力大小为 F=F1+F2=8N+15N=23N，为最大值； 若二力方向相反时，合力大小为 F=F2-F1=15N-8N=7N，为最小值；故两力的合力大小可能范围为：7N≤F≤23N，故BCD可能，A不可能，故选A．

二、多选题(共20分)
19．(本题5分)两个共点力F1与F2的合力大小为6N，则F1与F2的大小可能是（　　）
A．F1＝2N，F2＝3N
B．F1＝2N，F2＝4N
C．F1＝5N，F2＝8N
D．F1＝6N，F2＝6N
【答案】BCD

【解析】
【分析】

【详解】

A．F1=2N，F2=3N，合力大小的取值范围为


[image: image62.wmf]1N5N
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不可能是6N，故A错误；

B．F1=2N，F2=4N，合力大小的取值范围为


[image: image63.wmf]2N6N
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可能是6N，故B正确；

C．F1=5N，F2=8N，合力大小的取值范围为


[image: image64.wmf]3N13N
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可能是6N，故C正确；

D．F1=6N，F2=6N，合力大小的取值范围为
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可能是6N，故D正确。

故选BCD。

20．(本题5分)下列说法中正确的是（）
A．有弹力不一定有摩擦力，有摩擦力必定有弹力
B．摩擦力的方向一定沿接触面的切线方向
C．摩擦力的大小一定与物体所受的重力大小成正比
D．摩擦力的方向总是与运动方向相反，起阻碍物体运动的作用
【答案】AB

【解析】
【分析】

【详解】

A．产生摩擦力的条件是存在弹力并且有相对运动或者相对运动趋势，有摩擦力一定有弹力，但是有弹力不一定有摩擦力，因为两者之间可能没有相对运动或者相对运动趋势，A正确；

B．摩擦力的方向一定沿接触面的切线方向，B正确；

C．静摩擦力与重力无关，滑动摩擦力与两物体接触面间的正压力有关，C错误；

D．摩擦力方向总是与相对运动方向或者相对运动趋势方向相反，与物体运动方向无关，D错误。

故选AB。

21．(本题5分)如图所示，下列各图中的物体A均处于静止状态，受到弹力作用的说法正确的是(　　)
[image: image66.jpg]



A．图甲中地面是光滑水平的，A与B间存在弹力
B．图乙中两斜面与水平地面的夹角分别为α、β，A对两斜面均有压力的作用
C．图丙中地面光滑且水平，A与竖直墙壁有力的作用
D．图丁中A受到斜面B对它的支持力的作用
【答案】BCD

【解析】
【分析】

【详解】

图甲中对B进行受力分析，B球受重力和弹力的作用，二力平衡B球静止，不可能再受到A对B的弹力的作用，故A错误；图乙中中采用假设法，若除去左侧的斜面，A将运动，去掉右侧的斜面，A也将运动，所以两斜面对球A均有力的作用，故B正确；图丙由物体的平衡条件知外力F与竖直墙壁对它的作用力平衡，墙对物体A有力的作用，故C正确；图丁由弹力产生的条件可知，A与B接触且挤压，二者之间有弹力的作用，故D正确。

故选BCD。

22．(本题5分)足球运动是目前全球体育界最具影响力的项目之一，深受青少年喜爱．如图所示为四种与足球有关的情景．下列说法正确的是
[image: image67.wmf](
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A．甲图中，静止在草地上的足球受到的弹力就是它的重力
B．乙图中，足球被踢出后飞行过程中受到重力和运动员对它弹力的作用
C．丙图中，足球入网时球网绳子中的弹力都沿绳子收缩方向
D．丁图中，运动员争顶头球时头部受到的弹力是由于足球发生了形变
【答案】CD

【解析】
【分析】

静止在草地上的足球受到的弹力，与重力相平衡，结合牛顿第三定律分析重力和压力大小关系，根据弹力产生的条件分析乙图中两球间是否有弹力，弹力是施力物体发生形变对受力物体的力．

【详解】

静止在草地上的足球受到的弹力，与重力相平衡，但不是它的重力，故A错误；足球被踢出后飞行过程中只受到重力，不受运动员对它弹力的作用，故B错误；进球时，足球撞到网上时，球网被撑开，球网绳子中的弹力都沿绳子收缩方向，故C正确；根据弹力产生的原理可知，运动员争顶头球时头部受到的弹力是由于足球发生了形变，故D正确．所以CD正确，AB错误．

【点睛】

本题以体育比赛为载体考查相关的物理知识，注重了物理和生活的联系，考查了学生学以致用的能力．

第II卷（非选择题）
请点击修改第II卷的文字说明
三、实验题(共10分)
23．(本题4分)如图甲所示，在“验证力的平行四边形定则”实验中，A为固定橡皮筋的图钉，O为橡皮条与细绳的结点，OB和OC为细绳．图乙是在白纸上根据实验结果画出的力的图示．
[image: image70.png]



（1）图乙中的F与
[image: image71.wmf]F

¢

两力中，方向一定沿AO方向的是___________．
（2）本实验采用的科学方法是___________
A．理想实验法　　　　B．控制变量法　　　　C．等效替代法　　　　D．类比法．
【答案】
[image: image72.wmf]F

¢

    C    
【解析】
【分析】

考查实验“验证力的平行四边形定则”

【详解】

（1）图中F是根据力的平行四边形定则作出的理论值，
[image: image73.wmf]F

¢

是用一个弹簧测力计时测出的实验值，
[image: image74.wmf]F

¢

一定沿AO方向；

（2）本实验采取的是等效替代法．

24．(本题6分)在“验证里的平行四边形定则”的实验中：
某同学的实验情况如图甲所示，其中A为固定橡皮筋的图钉，O为橡皮筋与细绳的结点，OB和OC为细绳。图乙是在白纸上根据实验结果画出的图。
(1)图乙中________是力
[image: image75.wmf]1

F

和
[image: image76.wmf]2

F

的合理的理论值；_________是力
[image: image77.wmf]1

F

和
[image: image78.wmf]2

F

的合力的实际测量值。
(2)为完成实验，下述操作中必需的是_______。
A．测量两细绳的长度                   B．测量橡皮筋的原长   
C．测量悬挂重物后橡皮的筋长度       D．记录橡皮筋拉伸后结点的位置
[image: image79.png]



【答案】F    
[image: image80.wmf]F

¢

    D    
【解析】
【分析】

【详解】

(1)[1][2]平行四边形对角线OF表示
[image: image81.wmf]1

F

和
[image: image82.wmf]2

F

的合力的理论值，
[image: image83.wmf]F

¢

为实际测量结果。

(2)[3]ABC．两细绳的长度、橡皮筋的原长、悬挂重物后橡皮的筋长度都与实验结果无关，故ABC错误；

D．记录橡皮筋拉伸后结点的位置是为了保证作
[image: image84.wmf]F

¢

的效果与
[image: image85.wmf]1

F

和
[image: image86.wmf]2

F

的效果相同，故D正确。

故选D。

四、解答题(共16分)
25．(本题4分)已知两个共点力，F1=10N，方向水平向右，F2=10N，方向竖直向上，如图所示。
[image: image87.png]



（1）求这两个力的合力F的大小和方向；
（2）若将F2绕O点逆时针旋转
[image: image88.wmf]30

o

角，求这时合力F的大小和方向。
【答案】(1)14.14N  45°  (2)10N   60°

【解析】
【详解】

(1)当F1与F2垂直时，由平行四边形定则作出平行四边形，由勾股定理可得：


[image: image89.wmf]2222
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合力的方向与F1的夹角θ为：
[image: image90.wmf]2
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解得：

θ=45°

(2)当F1与F2互成120°角时，作出平行四边形，由于F1=F2，故所得平行四边形为菱形，且F平分F1、F2的夹角，由图所示：

[image: image91.png]



F1、F2与F构成一等边三角形．即这种情况下：

F=F1=F2=10 N

 F与F1的夹角：

θ=60°

26．(本题6分)物体从离地面20m高处做自由落体运动（
[image: image92.wmf]2
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），求：
(1)物体落地所需时间t；
(2)物体落地时的速度v；
(3)物体在整个下落过程中的平均速度
[image: image93.wmf]v

。
【答案】(1)2s；(2)20m/s；(3)10m/s

【解析】
【分析】

【详解】

(1)物体做自由落体运动，根据
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代入数据可解得
[image: image95.wmf]2s
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(2)根据
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代入数据可解得
[image: image97.wmf]20m/s
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(3)根据平均速度公式有


[image: image98.wmf]20

m/s=10m/s

2

h

v

t

==


27．(本题6分)如图所示，一质量为m=2kg的物体静止在水平地面上，物体与水平地面间的动摩擦因数为0.2，现对物体施加水平向右的恒定拉力F=12N使其向右运动，取g=10m/s2．求
[image: image99.png]



（1）物体的重力的大小及方向；
（2）拉力作用后，向右运动物体的摩擦力的大小及方向．
【答案】（1）20N，方向竖直向下；（2）4N；方向向左．

【解析】
【分析】

【详解】

(1)物体的重力：

G=mg=2×10=20N；

方向竖直向下；

(2)摩擦力为滑动摩擦力，大小：

f=μmg=0.2×20=4N；

方向与运动方向相反，故摩擦力向左。
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